

广东省东莞市寮步信义学校2015届中考语文一模考试试题

一、基 础（24分）

1.根据课文默写古诗文。（10分）

⑴无可奈何花落去,□□□□□□□。（晏殊《浣溪沙》）（1分）
⑵谁道人生无再少？□□□□□□□，□□□□□□□。（苏轼《浣溪沙》）（2分）

⑶余独爱莲之出淤泥而不染，□□□□□□（周敦颐《爱莲说》[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）（1分）

⑷“□□□□□，□□□□□”表达了千百年来，离别亲人时的共同祝福。（《苏轼《水调歌头》》。（2分）

⑸把辛弃疾的《南乡子》默写完整。（4分）

何处望神州？□□□□□□□。□□□□□□□？□□。□□□□□□□。

2．根据拼音写出句子括号处应填入的词语。（4分）

(1) 但这些顾客，多是短衣帮，大抵没有这样kuò chuò （       ）。
(2) 但是，何满子wàngyǎnyùchuān（        ），这颗救命星却迟迟不从东边闪现出来。

(3) 疲倦像涨潮一样，从他身体的各处涌上来，但是他刚强地打起精神，绝不让这种令人zhì xī（       ）的疲倦把他[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




淹没。

(4) 森林是雄伟壮丽的，遮天蔽日，hàohànwúyín（        ）。

3．下列句子中加点[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的成语使用不正确的一项是（　　）（3分）

   A．在小将们的步步紧逼下，就连王皓这样曾被视为领军人物的中生代球员都有如芒刺在背。

   B．开赛至今他们只和胜率超过50%的球队交锋6次，战绩为2胜4负，相比热火球[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




队的4胜7负，实际上他们仍旧略胜一筹。

   C．为在国会大选前拉选票，奥巴马政府抛出了“人民币升值案”和这次“301调查案”双重大礼，这种权宜之计很危险，会陷入进退维谷的境地。

   D．三天时间，天涯网[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




友“河大义工”发表的帖子的阅读量当晚便达到了47万，也正是网络平台这一快速[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的传播方式将这一起骇人听闻的悲剧推向了舆论的中心。

4．下列对病句的修改不正确的一项是（    ）（3分）

A.对于那些情节严重的犯了罪的干部，我们必须依法给予严厉的法律制裁。（去掉“依法”或者去掉“法律”） 
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.中学生写作文，要留心观察各种事物、各种现象，要有真情实感，切忌不要胡编乱造。（应去掉“切忌”或去掉“不要”）

C.近日，我国利用性能最高的超级服务器曙光3000实现了关键的基因组测序和组装分析工作，率先完成了水稻基因组“工作框架图”和数据库。（“完成了”改为“完成”）

D.近年来，由于国际市场的变化以及随之而来的订单的减少，是直接导致了以加工型为主的珠江三角洲区域电子信息产业发展速度下降的主要原因。（去掉“由于”）

5．仿照加点句子,在下面横线上补写句话,使之与前文构成排比。（4分）
钻石再大,若永埋地底也只是等同于砖石；黄金再多,若久藏土中也只是等同于黄土；          ，                     ；          ，                     [image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 ……
世上许许多多东西,若永远不为人所用,原本珍贵的也会变得一文不值。

二、阅读部分（46分）

（一）课内文言文（10分）

鱼我所欲也  
    鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也；义，亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也?使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也?由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。
一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




钟于我何加焉!为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与?乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎?此之谓失其本心。  

6. 解释下列加点字词的意思。（3分）

（1）非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳        是（     ）

（2）乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之        得（     ）   

（3）是亦不可以已乎?此之谓失其本心                   已（     ）

7.把下列句子翻译成现代汉语。（4分）

（1）是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者

（2）万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉   

8. 作者在文中赞扬和批评了怎样的人，请你各用一个成语来回答。（3分）
   答：赞扬了                          的人；
批评了                       的人。


（二）课外文言文阅读（9分）

刘羽冲，沧州人。性孤僻，好讲古制，实迂阔不可行。偶得古兵书，伏读经年，自谓可将兵十万。会有土寇，自练乡兵与之角，全队溃覆，几为所擒。又得古水利书，伏读经年，自谓可使千里成沃壤。绘图列说于州官。州官亦好事，使试于一村。沟洫甫成水大至顺渠灌入人几为鱼。由是抑郁不自得，恒独步庭阶，摇首自语曰：“古人岂欺我哉!”如是日千百遍，惟此六字。不久，发病死。

9．下列加点语语解释不正确的一项是（    ）（3分）

A．自谓可将兵十万    将：将军              B．恒独步庭阶       恒：常常

C．几为所擒          几：差一点，几乎      D．如是日千百遍     是：这样

10.请在需要加标点的地方用“|”标出来。（3分）

沟 洫 甫 成 水 大 至 顺 渠 灌 入 人 几 为 鱼。

11.请结合内容，分析刘羽冲失败的原因。（3分）

（三）实用类阅读（10分）

脑袋大更聪明？          
    ①大脑越大，脑细胞就越多，人不就越聪明吗？一些科学家以此解释为何人类比近亲黑猩猩要更聪明；然而持反对意见的科学家却不在少数，他们的理由——倘若大脑越大动物就越聪明，为何大象没有展现出高于人类的智慧？
②众所周知，神经细胞是实现大脑功能的主要部分，大脑尺寸影响智商这个观点的核心就在于此。当神经细胞发生病变后，人的大脑功能就会受损，甚至会引发帕金森症、阿尔兹海默症等疾病。
③然而神经细胞虽然重要，却只占大脑约10%，剩余的大多由胶质细胞组成。以往人们以为这些细胞只是起填充的作用，但最近许多研究都表明它们在传递信息的能力上虽不及神经细胞，却有自己的一份贡献。加州大学的戴蒙德教授在1985年对爱因斯坦大脑的分析指出其大脑中胶质细胞的数量就多于常人。
④来自英格兰的科学家埃姆斯与格兰特分离出小鼠突触（即不同神经细胞相连的节点）可能起传递信息作用的651条基因，并在另外18种生物中寻找这些基因。他们发现随生物的复杂程度提升，这些基因的数量也有所提高。与人相比，小鼠、猩猩等哺乳动物这些基因数量大约只减少了5%；斑马鱼、爪蟾等非哺乳类的脊椎动物其基因数量则只有人的大约90%；而果蝇、蜜蜂等非脊椎动物的这些基因更只有人的一半左右。
⑤这意味着高等生物单个突触传递信息的能力更强。如果再考虑不同大脑尺寸带来的突触绝对数量的差别，就能解释为什么有时脑袋大的生物聪明，有时脑袋大的生物并不一定聪明了。打个形象的比方，大脑中的突触就好像电脑中的处理器，尺寸决定了处理器的数量。大脑越大，处理器就越多。但这些处理器的性能却天差地别，如果说人类的处理器是当下最新产品的级别，那么那些鱼类、昆虫的处理器或许只有10年或者20年前处理器的性能了。
⑥用这个理论，我们能很好地解释本文开头提到的两个现象——人类与黑猩猩的处理器性能差不多，但                                ；大象的大脑虽然比人更大，但                                                      ，因此总体上看仍然无法比拟人类。
                                            （选自科学松鼠会博文，有删改）          
12. 根据文意，以下说法正确的一项是（     ）(3分)

A．很多科学家认为人类比黑猩猩更聪明的原因是人类的大脑比黑猩猩大，脑细胞更多。
B．当神经细胞发生病变后，人脑功能就会受损，就会患帕金森症、阿尔兹海默症等疾病。
C．人脑中胶质细胞只是起填充大脑的作用，并不能像神经细胞那样具有传递信息的能力。
D．随生物复杂程度提升，可能起传递信息作用的基因越多，单个突触传递信息能力越强。     

13．下列对文段的理解与分析[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，不正确的一项是（     ）(3分)

A.本文标题“脑袋大更聪明？”起提出疑问、引发读者兴趣的作用，并非本文的结论。
B.用“对爱因斯坦大脑分析”的例子说明占人脑约90％的胶质细胞也有传递信息的能力。
C.把斑马鱼与果蝇传递信息的基因数量作比较，说明果蝇的大脑比斑马鱼的脑更聪明。
D.“大脑中的突触就好像是电脑中的处理器”，用打比方说明突触在大脑中的重要作用。
14．根据本文理论，请在第⑥段的横线处填入恰当的语句，完成对第①段提到的两个现象的解释。   (4分)         

用这个理论，我们能很好地解释本文开头提到的两个现象——人类与黑猩猩的处理器性能差不多，但                                ；大象的大脑虽然比人更大，但                                                      ，因此总体上看仍然无法比拟人[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




类。
（四）文学作品类阅读（17分）

[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




把笑脸带回家
     ①三年前的一天，我考高中，分数不够，要交八千元。正在发愁时，父亲回家笑着对母亲说，我下岗了。母亲听了就哭了，我跑过来问怎么了，母亲哭着说，你爸爸下岗了。父亲傻乎乎地笑个不停。我气愤地说，你还能笑得出来，高中我不上了！母亲哭得更凶了，说，不上学，你爸就是没有文化才下岗的。我说。没有文化的人多的是，怎么就他下岗，无能! 
    ②父亲失去工作的第二天就去找工作。他骑着一辆破自行车，每天早晨出发，晚上回来，进门笑嘻嘻的。母亲问他怎么样。他笑着说，差不多了。母亲说，天天都说差不多了。行就行，不行就重找。父亲道，人家要研究研究嘛。一天，父亲进门笑着说，研究好子，明天就上班。第二天，父亲穿了一身破衣服走了，晚上回来蓬头垢面，浑身都是泥浆。我一看父亲的样子，端着碗离开了饭桌。父亲笑了笑说，这孩子！第二天，父亲回家时穿得千干净净，脏衣服夹在自行车后面。
    ③两个月下来，工程完了，工程队解散了，父亲又骑个自行车早出晚归找工作。每天早晨准时出发。我指着父亲的背影对母亲说，他现在的工作就是找工作，你看他忙乎的。母亲叹道，你爸爸是个好人，可惜他太无能了，连找工作都这么认真负责，还能下岗，难道真的是人背不能怪社会?
    ④一天，父亲骑着一辆旧三轮车回来，说是要当老板，给自己打工。我对母亲说，就他这样的，还当老板?我对父亲的蔑视发展到了仇恨，因为父亲整天骑着他的破三轮车拉着货，像个猴子一样到处跑。我们小区里回荡着他的身影，他还经常去我的学校送货，让我很是难堪。在路上碰见骑三轮车的父亲，他就冲我笑一下，我装作没有看见不理他。
    ⑤有一次我在上学路上捡到一块老式手表，手表的链子断了，我觉得有点熟悉。放学路上，我看见父亲车骑得很慢，低着头找东西，这一次父亲从我面前走过却没有看见我。中午父亲没有回家吃饭，下午上学时我又看见父亲在路上寻找。晚上父亲笑嘻嘻地进门，母亲问，中午怎么没有回家吃饭。父亲说，有一批货等着送。我看了父亲一眼，对他突然产生了一种从没有过的同情。后来才知道，那块表是母亲送给父亲的惟一礼物。
     ⑥有一天，我在放学路上看见前面围了好多人，上前一看，是父亲的三轮车翻了，车上的电冰箱摔坏了，父亲一手摸着电冰箱一手抹眼泪。我从没有见父亲哭过，看到父亲悲伤的样子，慌忙往家跑。等我带着母亲来到出事地点时，父亲已经不在了。晚上父亲进门笑嘻嘻的，像什么事也没发生一样。母亲问，伤着哪没有?父亲说，什么伤着哪没有?母亲说，别装了!父亲忙笑嘻嘻地说，没事，没事!处理好了，吃饭。第二天一早，父亲又骑三轮车走了。母亲说，孩子，你爸爸虽然没本事，可他心好，要尊敬你爸爸。我点了点头，第一次觉得他是那么可敬。
    ⑦我和爸爸不讲话已经成了习惯，要改变很难，好多次想和他说话，就是张不开口。父亲倒不在乎我理不理他，他每天都在外面奔波。我暗暗下决心一定要考上大学，报答父亲。每当学习遇到困难或者夜里困了，我就想起父亲进门时那张笑嘻嘻的脸。
     ⑧离开家上大学的那一天，别人家的孩子都是打“的”或有专车送到火车站，我和母亲则坐着父亲的三轮车去。父亲就是用这辆三轮车，挣够了我上大学的学费。当时我真想让我的同学看到我坐在父亲的三轮车上，我要骄傲地告诉他们这就是我的父亲。
⑨父亲把我送上火车，放好行李。火车要开了，告别时我再也忍不住了，终于大声喊道，爸爸!除了大声地哭，我一句话也说不出来。父亲笑嘻嘻地说，这孩子，哭什么!
 
15.这篇文章以我对父亲的情感变化为线索组织材料，叙写了父亲许多感人的故事，请根据文章内容完成表格填空。（4分）

	父亲的故事
	我的情感态度

	我高考失利，父亲下岗，却把笑脸带回家。
	感到气愤

	父亲一时找不到工作，仍把笑脸带回家。
	①

	②
	开始同情

	③
	④

	我离家上大学，父亲用三轮车送我，笑脸送别。
	骄傲感动


16.揣摩下列句中加点词语，结合文章内容说说其运用的妙处。（4分）
（1）因为父亲整天骑着他的破三轮车拉着货，像个猴子一样到处跑。
（2) 后来才知道，那块表是母亲送给父亲的唯[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一礼物。
17.本文多处采用对比手法，找出两处并分析它们所起作用。（4分）
18. 这篇文章在网络上发表后，引起了不少人的共鸣。读完本文后，你肯定也颇多感触，请你在“网友的跟帖”后面对本文进行评点，最多不超过80字。(5分)
    网友的跟帖：当我们习惯奔向母亲温暖的怀抱，习惯母亲疼惜的话语，却不知道在一旁默默站着的父亲，眼里也闪动着无限的温柔……
    我的跟帖：________________________________________________________
三、作文（50分）

19．随着年龄的增长，阅历的丰富，情志的提升，曾以为遥不可及的事物，如快乐，如幸福，如成功等，都进驻过心田，化成真切的体验，铭心的感受，前进的动力。

请以“原来，______并不遥远”为题，写一篇800字以上的文章。

要求：①将题目补充完整；②有真情实感；③文体自选，诗歌除外；④文中不能出现与自己有关的真实姓名、地名、校名。

附加题（10分）

我很早就知道：外祖父有一个上帝，外祖母另有一个上帝。

     ……

“我叫你知道厉害，”酒馆女主人攥紧胖胖的拳头威吓我说，但她那看不见眼睛的胖面孔露出和蔼的笑意。外祖母揪住我的领子，把我拉到厨房里，问道: “你干吗要这样做?” 
“她拿胡萝卜打你嘛……” 
“你是为了我吗?原来是这么回事!你瞧我把你这块废料塞到炉底下喂老鼠，你就知道了!你算什么保护者啊，一个小泡泡儿，一戳就破!你看我告诉外祖父，他不打掉你一层皮才怪呢!到顶楼念书去吧……” 
她整天不理我，到晚上，在没有祈祷以前，她在床沿上坐下，教训了我几句永志不忘的话: 
“阿廖沙，亲爱的孩子，你要记住:不要管大人的事!大人都学坏了;上帝正考验他们呢，你还没有受考验，你应当照着孩子的想法生活。等上帝来开你的心窍，指示你应当做什么，领你走那应走的道路。懂不懂?至于什么人犯了什么过失--这不是你的事。这让上帝来判断，惩罚。这要他来管，不是我们!” 
她沉默了一会儿，嗅了嗅鼻烟，眯缝起右眼，补充说: 
“是啊，谁犯了过错，大约连上帝也不是任何时候都弄得清楚的。”
 “上帝不是什么都知道的吗?”我吃惊地[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




问道。她轻轻地、悲哀地回答道:
 “他要是什么都能知道，大约有很多事情人们就不会[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




做了。他老人家从天上向人间、向我们大家看了又看，有时会大哭起来，一面哭一面说:‘我的人们啊，我的人们啊!噢啊，我是怎样可怜你们啊!’” 
她自己也哭了，带着满脸的泪痕，到墙角祈祷去了。 
从那时起，她的上帝对于我更亲近更可理解了。
1．为什么酒馆女主人威吓阿廖沙说“我叫你知道厉害”？（2分）

2．外祖父和外祖母的上帝有什么不同？请从选文外各举一例分析。 (4分)
3．请结合选文中的动作、语言描写，简要分析外祖母的形象。（4分）
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参考答案

一、基础（24分）

1．（10分）（1）似曾相识燕归来

（2）门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡

（3）濯清涟而不妖

（4）但愿人长久，千里共婵娟

（5）满眼风光北固楼。千古兴亡多少事。悠悠，不尽长江滚滚流。

2.（4分）（1）阔绰（2）望眼欲穿（3）窒息(4)浩瀚无垠

3．(3分) .B【解析】应为“略逊一筹”

4. （3分）C（动宾搭配不当：“实现了关键的基因组测序和组装分析工作”这一短语中“实现”与“组装分析工作”不搭配。可改为“实现了关键的基因组测序、做好了组装分析工作”）
5．（4分）（要求：能准确把握提挈语“……再……，若……也只是等同于……”内容不重复，语意连贯，酌情赋分）

参考示例一：时间再珍贵，若任其流逝（不能抓紧）也只是等同于流水。

参考示例二：生命再宝贵，若虚度光阴（不知珍惜）也只是等同于朽木。

二、阅读（46分）

（一）（10分）

6.（3分）（1）这（2）感激（3）停止             

7. （4分）（1）因此，所想要的有比生命更宝贵的东西，所厌恶的有比死亡更严重的东西。（2）不管是否符合礼与义就接受优厚的俸禄，这高位俸禄对我有什么益处呢?
8. （3分）舍生取义   见利忘义

（二）（9分）
9. （3分）A 率领

10. （3分）沟 洫 甫 成︱ 水 大 至 ︱顺 渠 灌 入 ︱人 几 为 鱼。

11. （3分）性格孤僻，死读书；食古不化，不懂得灵活运用书中的知识。如他读古代兵书一年，以为可统率大军，结果镇压土匪，全队溃败。又如他读古代水利著作一年，以为可以改造良田，结果失败。

【参考译文】刘羽冲，是沧州人，性格孤僻，喜欢讲古制，实际上根本行不通。他偶然得到一部古代兵书，伏案读了一年，便自称可以统率十万大军。恰好这时有地方土匪军队造反，刘羽冲便训练了一队乡兵前往镇压，结果全队溃败，他本人也差点儿被俘。后来他又得到一部古代水利著作，读了一年，又声称可以把千里瘠土改造成良田。画了图劝说州官。州官也喜欢多事，让他在一个村子里试验，结果沟渠刚挖成，天降大雨，洪水顺着渠道灌入村庄，[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




村里人险些全被淹死。从此刘羽冲闷闷不乐，每天总是独自漫步在庭院里，千百遍地摇头自语道：“古时的人怎么会欺骗我呢？”像这样每天读个几千几百遍，只读这六个字。不久便在抑郁中病死。

（三）（10分）

12．D（3分）
13．C（原文是：“他们发现随着生物的复杂程度提升，这些基因的数量也有所提高……斑马鱼、爪蟾等非哺乳类的脊椎动物其基因数量则只有人的大约90%；而果蝇、蜜蜂等非脊椎动物的这些基因更只有人的一半左右。”可见作者并非是把斑马鱼和果蝇作比较，而是把它们和人进行比较。）（3分）
14. （4分）第一空格：人类更大的大脑确保了我们有更多的智慧。第二空格：由于其中的处理器性能比较低。

（四）（17分）

15.（4分）①蔑视仇恨（蔑视嫌弃、蔑视不理、不理不睬）②父亲丢了手表，整天找不到，还把笑脸带回家。③父亲送货，摔坏冰箱，悲伤流泪，却把笑脸带回家。④可亲可敬

16．（4分 ）(1)运用比喻的修辞手法，生动形象的写出了冬亲下岗后勤勤恳恳、吃苦耐劳地工作的情形，流露出作者对父亲的蔑视。
    (2)“唯一”是“独一无二”的意思，既写出了家庭的贫困，又写出了父亲对手表的珍视，表现了父亲对自己妻子[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的深沉的爱。
17．（4分）示例： (1)文章第一段将母亲的哭与父亲的“傻乎乎地笑个不停”进行对比，写出了父亲为不让家人觉得“雪上加霜”表现出来的乐观豁达：
   (2)文章将父亲下岗后谋生计的艰辛与父亲在家的轻松笑脸进行对比，衬托出父爱的朴素和伟大。
   (3)文章将我对父亲的蔑视乃至仇恨与父亲对我的宽容进行对比，表现[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




出父爱的深沉。

（任答两处，要有明确的对比点及作用分析）

18．(5分)参考示例：（1）母爱似水，然而父爱更如山。无限温柔母爱的背后，更有父亲那深沉的爱。  是父亲的坚强、是父亲的乐观、是父亲的执著伴随着我成长。感恩母亲，亦感恩父亲。
   （2）父亲就像一部大书。年轻的儿女常常不懂父母，直到他们长大成人之后才逐渐读懂父亲那颗真诚的心。父亲就像一棵大树，为家庭遮风挡雨，在儿女需要的时候又无私地奉献着自己。

（注意：（1）重点写“父亲”的爱；（2）写出“感触”，站在儿女的角度写；（3）对文本的评点）
三、作文（略）

附加题（10分）

1、有一天，酒馆女主人和外祖父吵架，她捎带着把没有参加吵架的外祖母也给骂上了，骂的很凶，甚至向她扔胡萝卜，我决定报复她，我趁酒馆女主人下地窖的时候，合上地窖的顶盖，锁上，在上面跳了一通复仇者之舞，把钥匙扔到屋顶上就跑了，所以酒馆女主人威吓阿廖沙说“我叫你知道厉害”
       2、外祖父的上帝凶残、死板，外祖母的上帝善良、宽恕；比如外祖父因为阿廖沙把一块白桌布染成蓝色，就把阿廖沙打的失去了知觉还大病了一场，可以看出他的凶残；外祖母亲自到大门外，等待失明后讨饭的格里戈里，和他谈天，并叫他到厨房，请他喝茶吃东西，可以看出她的善良。
     3、①从““你是为了我吗?原来是这么回事!你瞧我把你这块废料塞到炉底下喂老鼠，你就知道了!你算什么保护者啊，一个小泡泡儿，一戳就破!”这句话可以知道外祖母不准阿廖沙为她报仇，可以看出外祖母胸怀宽广
           ②从““至于什么人犯了什么过失--这不是你的事。这让上帝来判断，惩罚。这要他来管，不是我们!”这句话可以知道外祖母听天由命，可以看出外祖母善于忍让，不去主动抗争
         ③从“我的人们啊，我的人们啊!噢啊，我是怎样可怜你们啊”这句话可以知道外祖母怜悯世人，可以看出外祖母慈祥善良




















































































